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Περίληψη 

Η πτυχιακή εργασία αποτελείται από δύο (2) μέρη, το θεωρητικό και το πειραματικό. Το θεω-

ρητικό μέρος περιέχει τέσσερα (4) κεφάλαια. Στο 1o κεφάλαιο περιλαμβάνονται στοιχεία για 

το σχοινόπρασο (Allium schoenoprasum) την συστηματική ταξινόμηση, την γεωγραφική εξά-

πλωση, την περιγραφή φυτού και την καλλιέργεια του, όπως ο τρόπος πολλαπλασιασμού η 

φύτευση, η προετοιμασία του εδάφους, η άρδευση η συγκομιδή και οι χρήσεις. Στο 2o κεφά-

λαιο αναφέρεται η αλατότητα και πως επηρεάζει την ανάπτυξη των φυτών. Στο 3o κεφάλαιο 

γίνεται σύντομη αναφορά για την βλαστικότητα των σπόρων. Στο πειραματικό μέρος παρου-

σιάζεται η μελέτη της επίδρασης της αλατότητας σε φυτά σχινόπρασου και λεβιστικού κάτω 

από ελεγχόμενες συνθήκες θερμοκρασίας σε τέσσερις (4) διαφορετικές θερμοκρασίες (20°C, 

24°C, 28°C και 32°C) με συγκέντρωση 40 mM, 80 mM, 120 mM και 240mM NaCl. 
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Σκοπός της εργασίας 

Ο σκοπός της εργασίας είναι η μελέτη της επίδρασης της αλατότητας στο σχοινόπρασο και 

στο λεβιστικό σε ελεγχόμενες συνθήκες θερμοκρασίας. Αρχικά έγινε μία σύντομη περιγραφή 

του σχοινόπρασου (Allium schoenoprasum) και του λεβιστικού (Levisticum officinale Koch.), 

δηλαδή μερικά στοιχεία για την συστηματική τους ταξινόμηση,την καλλιέργειά τους και τις 

χρήσεις τους. Στη συνέχεια, μελετήθηκε η αλατότητα στο σχοινόπρασο και το λεβιστικό σε 

τέσσερις (4) διαφορετικές θερμοκρασίες με τέσσερις (4) διαφορετικές συγκεντρώσεις 

χλωριούχου νατρίου (NaCl). Το πρώτο (1o) πείραμα έλαβε μέρος στις 10 Μαρτίου 2017 στους 

28°C, το δεύτερο (2o) πείραμα στις 24 Απριλίου 2017 στους 24°C, το τρίτο (3o) πείραμα στις 

16 Οκτωβρίου 2017 στους 20°C και το τέταρτο (4o) πείραμα στις 1 Δεκεμβρίου 2017 στους 

32°C όπου τοποθετήθηκαν σε τριβλία με διάλυμα NaCl σε θάλαμο ελεγχόμενων 

θερμοκρασιών. Γινόταν καταμέτρηση και καταγραφή των σπόρων που φύτρωσαν και η 

μέτρηση του μήκους τους. 
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1 Θεωρητικό μέρος 
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Κεφάλαιο 1 

1.1 Σχοινόπρασο (Allium schoenoprasum L.) 

1.1.1 Συστηματική ταξινόμηση 

Βασίλειο: Φυτά (Plantae) 

Συνομοταξία: Αγγειόσπερμα (Angiosperms) 

Ομοταξία: Μονοκότυλα (Monocots) 

Τάξη: Ασπαραγώδη (Asparagales) 

Οικογένεια: Αμαρυλλίδες (Amaryllidaceae) 

Υποοικογένεια: .....(Allioideae) 

Γένος: Άλλιον (Allium) 

Είδος: Ά. το σχοινόπρασον 

 (A. schoenoprasum) 

 Άλλιον το σχοινόπρασον 

(Allium schoenoprasum) 

Κάρολος Λινναίος (L.) 
 

 

1.1.2 Καταγωγή - Ιστορικό 

Το σχοινόπρασο είναι το μοναδικό είδος Allium που απαντάται στον νέο και στον παλαιό 

κόσμο. Καλλιεργείται για τα φύλλα του και βρίσκεται αυτοφυές στην Ευρώπη, στη Βόρεια 

Αμερική και στην Ασία (Brewster, 1994). Το καλλιεργούμενο σχοινόπρασο εξημερώθηκε 

ταυτόχρονα σε πολλές περιοχές,παρόλα αυτά φαίνεται πως με το πέρασμα του χρόνου δεν 

βελτιώθηκε και για το λόγο αυτό μέσα στον καλλιεργούμενο τύπο παρατηρείται μεγάλη 

παραλλακτικότητα. Οι Κινέζοι το χρησιμοποιούσαν στη διατροφή τους πριν από 5000 χρόνια. 
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1.1.3 Γεωγραφική εξάπλωση 

Στις μέρες μας το σχοινόπρασο καλλιεργείται ως λαχανικό ή καρύκευμα σε όλο τον κόσμο 

ειδικά στο Βόρειο Ημισφαίριο. 

Καλλιεργείται κυρίως στη Δανία, στην Ολλανδία, στη Σουηδία, στην Αγγλία, στη Γαλλία, 

στη Νέα Ζηλανδία και στη Γερμανία (Brewster,1994).  

 

Παγκόσμια γεωγραφική εξάπλωση του το σχοινόπρασου (Allium schoenoprasum L.) 

(Πηγή: http://www.discoverlife.org/mp/20m?kind=Anthriscus+cerefolium) 

1.1.4 Περιγραφή φυτού 

Το σχοινόπρασο είναι ένα πολυετές φυτό που η καλλιέργειά του διατηρείται από 3 – 5 έτη. Τα 

φύλλα είναι ίσια (ευθυτενή), κοίλα (κούφια) και σωληνοειδή. Έχουν μήκος 50cm, πάχος 2 – 

3mm, σκούρο πράσινο χρώμα και γυαλιστερή εμφάνιση. Την Άνοιξη (Απρίλιο – Μάιο) του 

δεύτερου έτους το σχοινόπρασο αναπτύσσει ανθικά στελέχη πάνω στα οποία σχηματίζονται 

μωβ (pale purple) αστεροειδή άνθη, έχουν λεπτό ποδίσκο, διάμετρο 1,5 – 1,7 cm, έξι (6) πέταλα 

μήκους 0,8 – 1 cm και πλάτους 0,4 – 0,6 cm, έξι (6) στήμονες με δίλοβους ανθήρες, τρίχωρη 

ωοθήκη με δύο σπερμοβλάστες ο καθένας και μακρύ στύλο. Τα άνθη είναι 10 – 30 μαζί, 

σχηματίζουν πυκνή σφαιρική ταξιανθία, η οποία προστατεύεται με φύλλο σπάθη στα πρώτα 
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στάδια. Οι βολβοί είναι λεπτοί, έχουν κωνικό σχήμα, γκρίζο - καφετί χρώμα, με κίτρινες ή 

πορφυρές αποχρώσεις. Έχουν μήκος 2-3 cm, διάμετρο 1cm και αναπτύσσονται σε πυκνές 

συστάδες από τις ρίζες. Ο σπόρος είναι επιμήκης – κυπελλοειδής (2,5 * 1mm), μικρός και 

μαύρος. Σε ένα γραμμάριο περιέχονται 770 – 800 σπόροι και από ένα στρέμμα παράγονται 80 

– 100 κιλά σπόρου, ο οποίος διατηρείται σε ελεγχόμενες συνθήκες στους 4 °C και με σχετική 

υγρασία 40 % από 2 – 3 έτη. 

Άνθος με σπάθη Tαξιανθία Σπόροι 

   

Άνθος Ταξικαρπίες Bολβός 

1.1.5 Καλλιέργεια του σχοινόπρασου 

1.1.5.1 Τρόπος πολλαπλασιασμού - Φύτευση 

Το σχοινόπρασο πολλαπλασιάζεται με σπόρο ή με διαίρεση των βολβών. Ο σπόρος σπέρνεται 
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απευθείας στον αγρό Απρίλιο – Σεπτέμβριο ή σε δίσκους χωρισμένους σε θέσεις (σε κάθε θέση 

σπέρνονται 30 – 40 σπόροι) Οκτώβριο – Μάρτιο σε βάθος 1 cm και φυτρώνει στους 15 °C – 

20 °C.Όταν τα φυτά σχηματίσουν επαρκές ριζικό σύστημα και φύλλωμα, δηλαδή σε 30 – 40 

ημέρες (Απρίλιο – Σεπτέμβριο), μεταφυτεύονται στο ύπαιθρο ή σε μη θερμαινόμενο 

θερμοκήπιο, πυκνά, σε διπλές γραμμές που απέχουν 20 cm μεταξύ τους,ενώ τα ζεύγη γραμμών 

40 – 60 cm μεταξύ τους, για την διευκόλυνση των καλλιεργητικών εργασιών και της 

συγκομιδής. Σε ένα στρέμμα καλλιεργούνται 37,000 – 40,000 φυτά. 

  

Καλλιέργεια σχοινόπρασου στο θερμοκήπιο Βιολογική καλλιέργεια σχοινόπρασου 

1.1.5.2 Προετοιμασία εδάφους 

Το σχοινόπρασο μπορεί να καλλιεργηθεί σε όλα τα είδη των εδαφών. Τα πιο κατάλληλα 

εδάφη είναι τα γόνιμα, μέσης σύστασης, που δεν σκιάζονται, είναι πλούσια σε οργανική 

ουσία, καλά στραγγιζόμενα και έχουν pH 6 – 7. Η διατήρηση της καθαρότητας του αγρού 

από τα ζιζάνια καθώς και η διατήρηση της εδαφικής υγρασίας είναι σημαντική. Το μαύρο 

πλαστικό για προστασία είναι αποτελεσματικό στην αύξηση της απόδοσης, τον έλεγχο των 

ζιζανίων και τη διατήρηση της υγρασίας του εδάφους. Το σχοινόπρασο απαιτεί υψηλό 

επίπεδο θρεπτικών συστατικών για τον λόγο αυτό συνίσταται η χρήση υψηλής ποιότητας 

οργανικού λιπάσματος με κατάλληλες N. P. K. αναλογίες. Σε ένα στρέμμα εφαρμόζονται Ν 

10 – 12, P2O5 10 – 15 και K2O 15 – 20 κιλά.  
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1.1.5.3 Άρδευση 

Το σχοινόπρασο έχει θυσανώδες – επιφανειακό ριζικό σύστημα. Τις 2-3 πρώτες εβδομάδες που 

απαιτούνται για την βλάστηση του σπόρου το έδαφος πρέπει να παραμένει υγρό. Χρειάζεται 

άφθονο νερό τις ξηρές περιόδους. Η άρδευση μπορεί να γίνει με καταιονισμό, με στάγδην ή 

με αυλάκια. Ο καλύτερος τρόπος άρδευσης είναι με το σύστημα σταγόνων (στάγδην) γιατί 

εξασφαλίζεται οικονομία νερού, αποφεύγονται αρκετές μυκητολογικές ασθένειες και η 

ανάπτυξη ζιζανίων. 

  

Άρδευση με αυλάκια Άρδευση με στάγδην 

1.1.5.4 Συγκομιδή 

Η συγκομιδή του σχοινόπρασου γίνεται τον Μάρτιο – Ιούλιο και τον Οκτώβριο – Νοέμβριο. 

Όταν το υπέργειο μέρος του φυτού αποκτήσει ύψος 25 – 35 cm και πριν γίνουν σκληρά τα 

φύλλα, κόβεται με μαχαίρι περίπου 5 cm πάνω από το έδαφος. Σε μεγάλες εκτάσεις η 

συγκομιδή μπορεί να γίνει με την χρήση μηχανών. Συσκευάζεται σε μικρά ματσάκια και 

προωθείται στην αγορά. Γίνονται 5 – 7 κοπές τον χρόνο, περίπου κάθε 25 – 30 ημέρες, και από 

ένα στρέμμα συγκομίζονται 700 – 800 κιλά φύλλα. 



13 

 

  

1.1.6 Χρήσεις 

Τα φύλλα του σχοινόπρασου χρησιμοποιούνται κυρίως στις σαλάτες, στις σούπες, στις 

σάλτσες, στις πίτες, ως γαρνιτούρα σε διάφορα πιάτα και σε όλα τα φαγητά που 

χρησιμοποιείται το κρεμμύδι. Έχει πιο ελαφριά γεύση από το κοινό κρεμμύδι και είναι πιο 

εύκολο στη χώνεψη επειδή περιέχει λιγότερα θειούχα άλατα. Μείγμα σχοινόπρασου,μαϊντανού 

και εστραγκόν χρησιμοποιείται σαν καρύκευμα σε κοτόπουλο και σε ψάρι. Η καλλιέργεια του 

σχοινόπρασου απωθεί τα έντομα και ο χυμός των φύλλων του χρησιμοποιείται για την 

καταπολέμηση μυκητολογικών ασθενειών. Χρησιμοποιείται στην αντιμετώπιση της αναιμίας, 

τη μείωση της αρτηριακής πίεσης, στη διευκόλυνση της πέψης, στην ανακούφιση του 

οργανισμού από κρυολόγημα, στη διευκόλυνση του κυκλοφοριακού συστήματος και της 

ούρησης (Simonetti, 1990). Είναι μια πλήρης και πλούσια τροφή γεμάτη θρεπτικά συστατικά 

(βιταμίνη Κ, βιταμίνη Β9, βιταμίνη Β2, βιταμίνη Β6, βιταμίνη Β5, βιταμίνη Β1, βιταμίνη Α, 

βιταμίνη C, κάλιο, ασβέστιο, μαγνήσιο, σίδηρο, μαγγάνιο και φώσφορο). Επίσης, περιέχει ίχνη 

από θειάφι και αλλισίνη συστατικό που περιέχεται σε όλα τα φυτά της ίδιας οικογένειας όπως 

το κρεμμύδι και το σκόρδο. Τέλος, τα ιώδη άνθη του χρησιμοποιούνται σε διακοσμητικές ξηρές 

ανθοδέσμες. 
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Κεφαλαίο 2 

1.2  Λεβιστικό (Levisticum officinale Koch) 

1.2.1 Συστηματική ταξινόμηση 

Βασίλειο: Φυτά (Plantae) 

Συνομοταξία: Αγγειόσπερμα (Angiosperms) 

Ομοταξία: Ευδικότυλα (Eudicots) 

Υφομοταξία: Αστερίδες (Asterids) 

Τάξη: Σελινώδη (Apiales) 

Οικογένεια: Απιίδες ή Σκιαδοφόρα 

Apiaceae 

Γένος: Λεβιστικόν (Levisticum) 

John Hill  

Είδος: Λ. το φαρμακευτικόν  

(L. officinale) 
 

 

1.2.2 Καταγωγή - Ιστορικό 

Το λεβιστικό ήταν αρχικά εγγενής στη νοτιοδυτική Ασία (βουνό Hazaran; Επαρχία Kerman; 

το Ιράν σε υψόμετρο 2500 – 3400 m) και στη Νότια Ευρώπη αλλά είναι πολιτογραφημένο σε 

πολλές εύκρατες περιοχές και έχει για μεγάλο χρονικό διάστημα που καλλιεργείται σε άλλες 

περιοχές (Tutin, 1968, Rechinger, 1987, Mozaffarian, 1996). 

Το όνομα του γένους Ligusticum λέγεται ότι προέρχεται από την Λιγουρία στην Ιταλία, όπου 

κάποτε αναπτύχθηκε σε αφθονία. Το ακριβές εύρος κατανομής του αμφισβητείται. Κάποιες 

πηγές το αναφέρουν ως ιθαγενές στο μεγαλύτερο μέρος της Ευρώπης και της νοτιοδυτικής 

Ασίας, άλλες μόνο από την περιοχή της ανατολικής Μεσογείου, στη νοτιοανατολική Ευρώπη 

και την νοτιοδυτική Ασία και άλλες, μόνο από τη νοτιοδυτική Ασία, το Ιράν και το Αφγανιστάν, 

αναφέροντας τους Ευρωπαϊκούς πληθυσμούς, ως βιολογικά εγκλιματισμένους. 

Σε ένα χειρόγραφο του 12ου αιώνα που αποδίδεται στον Ρότζερ του Σαλέρνο, υπάρχει μια 
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πρόωρη περιγραφή της χρήσης ενός μίγματος υπνωτικών που χρησιμοποιείται για να 

προκαλέσει την ανακούφιση του πόνου σε έναν ασθενή που θα υποβληθεί σε εγχείρηση. Αυτό 

το φάρμακο αποτελείται από το φλοιό του μανδραγόρα, Hyoscyamus και σπόρους λεβιστικού, 

οι οποίοι αναμειγνύονται και στη συνέχεια εφαρμόζεται υγρό στο μέτωπο του ασθενούς 

(Corner, 1937). Αυτό το βότανο ήταν άφθονο στους κήπους των μοναστηριών κατά τη 

διάρκεια του Μεσαίωνα. Ο Χίλντεγκαρντ το χρησιμοποίησε σαν κατευναστικό βήχα και 

ενάντια σε παθήσεις στους πνεύμονες και το στήθος. Επίσης πιστεύεται ότι το λεβιστικό 

αύξησε τη ροή των ούρων και έτσι χρησιμοποιήθηκε για τα νεφρά και εντερικά προβλήματα 

(Holtom και Hylton, 1979). 

1.2.3 Γεωγραφική εξάπλωση 

Το λεβιστικό αρκετό καιρό καλλιεργείται στην Ευρώπη, τα φύλλα του χρησιμοποιούνται ως 

βότανο, οι ρίζες ως λαχανικό και οι σπόροι ως μπαχαρικό, ειδικά στη κουζίνα της νοτίου 

Ευρώπης.  

 

Παγκόσμια γεωγραφική εξάπλωση του Λεβιστικόυ (Levisticum officinale Koch)  

(Πηγή: https://www.discoverlife.org/mp/20m?kind=Levisticum+officinale) 

Οι κυριότεροι παραγωγοί βρίσκονται στη Γερμανία, την Ολλανδία, την Πολωνία, 

και το Βέλγιο. Στην Ουγγαρία, η περιοχή παραγωγής είναι 20 έως 50 εκτάρια και στη Γαλλία 

20 εκτάρια. 
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1.2.4 Περιγραφή φυτού 

Το λεβιστικό είναι διπλοειδές, 2N = 22, εύρωστο, πολυετές, δικοτυλήδονο φυτό με ένα σχη-

ματισμό συστάδων που φθάνει σε 100cm.  

 
  

Φύλλα λεβιστικού Βλαστός Μίσχος 

 

Σπόρος Άνθος φυτού Σπόρος 

Οι βλαστοί είναι εύρωστοι, με ραβδώσεις-αυλακωτοί και σωληνοειδής, που διακλαδίζονται 

και αναπτύσσονται από 1.8 - 2.5 m ύψος. Τα βλαστικά φύλλα είναι εναλλασσόμενα 0,5-0,6 m 

μήκος, σκούρο πράσινο χρώμα, λαμπερά, οδοντωτά, χωρίς τρίχες. Τα μεγαλύτερα φύλλα της 

βάσης έχουν μήκος έως 70 εκ. 2 – 3 πτεροειδή, με ευρεία τριγωνικά προς ρομβοειδή, έντονα 

μυτερά φυλλάρια με ορισμένα περιθωριακά δόντια. Το στέλεχος είναι κοίλο και φουσκωμένο 

κοντά στη βάση. Το ριζικό σύστημα έχει γκρίζο - καφετί χρώμα, είναι κάθετο, διεισδύει στο 

έδαφος μέχρι 0,4 – 0,5m σε βάθος. Η ταξιανθία είναι επίπεδη, σύνθετη με 5 – 15 άξονες και 

5.0 – 7.5 cm πλάτος. Τα άνθη έχουν διάμετρο 2 – 3mm παράγονται σε σφαιροειδή σκιάδια 
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στην κορυφή των βλαστών διαμέτρου 10 – 15 cm έχουν κίτρινο έως πρασινοκίτρινο χρώμα, 

είναι ερμαφρόδιτα και παράγονται σε μεγάλους αριθμούς. Ο καρπός είναι ένα ξηρό διμερές 

σχιζοκάρπιο, 4-7 χιλ., με κίτρινο - καφέ χρώμα. Οι σπόροι είναι γόνιμοι με μέση βλαστική 

ικανότητα 68%. Το βάρος των 1000 σπόρων είναι 3,7 g (Tutin, 1968, Rechinger, 1987).  

1.2.5 Καλλιέργεια Λεβιστικού 

1.2.5.1 Τρόπος πολλαπλασιασμού – Φύτευση 

Το λεβιστικό μπορεί να πολλαπλασιαστεί με απευθείας σπορά, διαίρεση των ριζών ή 

μοσχεύματα. Οι σπόροι διατηρούν τη βιωσιμότητά τους για 2 χρόνια. Η καλύτερη ημερομηνία 

σποράς στην περίπτωση άμεσης σποράς είναι αργά το φθινόπωρο (Νοέμβριος). Το λεβιστικό 

σπέρνεται σε απόσταση μεταξύ τους 0,5-0,7 m με εφαρμογή 10-12 kg / ha ( 1ha =10 στρέμματα) 

σπόρων (70-80 σπόροι / m). Το βάθος σποράς δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 20 χιλ., λόγω της 

ανομοιόμορφης βλάστησης που συνήθως συμβαίνει σε βαθύτερες σπορές.  

Για την παραγωγή μοσχευμάτων απαιτούνται 1.0-1.5 kg / ha σπόρων σε απόσταση 20-25 cm 

μεταξύ των σειρών για να παραχθούν 42.000-55.000 μοσχεύματα (Hornok, 1992). Ο 

καλύτερος χρόνος σποράς για το σκοπό αυτό είναι στα μέσα Μαρτίου και τα μοσχεύματα θα 

είναι έτοιμα στις αρχές του φθινοπώρου.  

Η διαίρεση των ριζών είναι μια άλλη μέθοδος διάδοσης που σπάνια χρησιμοποιείται. Κάθε 

διαιρεμένη ρίζα θα πρέπει να έχει τουλάχιστον ένα υγιή φυτικό μπουμπούκι (μάτι) που θα 

φυτευτεί. Η διαίρεση των ριζών γίνεται κατά προτίμηση τον Σεπτέμβριο, όπως συνηθίζεται 

στην περίπτωση άλλων φυτών με ρίζες. Σύμφωνα με τους Kolodziej και Najda (2007), η 

μέθοδος εγκατάστασης φυτείας (σπορόφυτα και άμεση σπορά) επηρεάζει σημαντικά το ύψος 

των φυτών, τον αριθμό των φύλλων ή των πλάγιων βλαστών, τις αποδόσεις των βοτάνων και 

των ριζών (ανά φυτό και ανά μονάδα επιφάνειας), την περιεκτικότητα σε αιθέρια έλαια και την 

απόδοση. 

1.2.5.2  Προετοιμασία εδάφους 

Για τη σπορά, είναι απαραίτητο να προετοιμαστεί το έδαφος έτσι ώστε να αποκτηθεί μια καλή 

δομή. Ο αγρός θα πρέπει να είναι προετοιμασμένος για φθινοπωρινή σπορά με 30-50 εκ. βαθύ 
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όργωμα τον Αύγουστο. Το λεβιστικό αναπτύσσεται καλά σε πολλούς τύπους εδαφών εκτός 

από το βαρύ πηλώδες. Προτιμά ένα καλά στραγγιζόμενο, βαθύ, αμμώδες έδαφος, πλούσιο σε 

θρεπτικά συστατικά και χούμο, με πλήρη ηλιοφάνεια (μπορεί όμως να αναπτυχθεί και σε 

μερική σκιά) με pH από 5,0-7,8. Τα εδάφη που προέρχονται από βάλτο/έλος είναι ιδιαίτερα 

κατάλληλα για καλλιέργεια και η ριζοβολία είναι εύκολη σε αυτούς τους τύπους εδαφών. Η 

άμεση εφαρμογή οργανικής κοπριάς δεν συνιστάται για το λεβιστικό.  

Το φθινόπωρο, πριν από τη φύτευση, πρέπει να εισαχθούν στο έδαφος 60-70 kg / ha αζώτου 

(N), 100-120 kg / ha (P2O5) και 140-150 kg / ha Κ2Ο ενεργού υλικού (Hornok, 1992). Το 

λεβιστικό εξάγει μια μεγάλη ποσότητα θρεπτικών ουσιών από το έδαφος και κατά συνέπεια, 

απαιτείται επαρκής παροχή θρεπτικών συστατικών κατά τα επόμενα έτη. Η ανταπόκριση του 

φυτού στην N-γονιμοποίηση είναι αρκετά ισχυρή.  

Σύμφωνα με τους Galambosi και Szebeni-Galambosi (1992), η αύξηση του επιπέδου αζώτου 

(Ν) επηρεάζει σημαντικά την φυτική ανάπτυξη και την απόδοση των ριζών των φυτών. Νωπή 

και ξηρή απόδοση των αέριων τμημάτων και των ριζών διπλασιάστηκε με την εφαρμογή 120 

kg / ha λιπάσματος αζώτου (Ν). Η δημιουργία στρώματος στις ρίζες των φυτών με σανό ή 

άχυρο συνιστάται για τη διατήρηση της υγρασίας. Ενθαρρύνει επίσης τους γαιοσκώληκες να 

χωνέψουν τα ξερά φύλλα ή τα άχυρα και αυξάνει τη διαθεσιμότητα ασβεστίου (Ca). 

Το λεβιστικό μπορεί να καλλιεργηθεί σε οποιοδήποτε εύκρατο κλίμα και μπορεί να επιβιώσει 

δριμύς χειμώνες. Έχει αναφερθεί ότι το φυτό θα μπορούσε να επιβιώσει σε θερμοκρασία -

35 °C κατά τη διάρκεια του χειμώνα χωρίς να καταστραφεί (Szebeni-Galambosi et al., 1992). 

Η προτιμώμενη θερμοκρασία κυμαίνεται μεταξύ 6-18 °C, με ετήσια βροχόπτωση 500-1500 

mm. 

1.2.5.3 Άρδευση 

Το ριζικό σύστημα είναι σε σχετικά λεπτό στρώμα εδάφους (0,4-0,5 m), και οι ρίζες που 

απορροφούν το νερό δεν διεισδύουν βαθιά στο έδαφος. Η άρδευση με οποιαδήποτε μέθοδο και 

αν εφαρμόζεται, είναι αναγκαία για την ανάπτυξη του φυτού από την αρχή μέχρι το τέλος του 

καλλιεργητικού κύκλου.  

Η μέθοδος τεχνητής βροχής προσφέρεται καλύτερα όταν εφαρμόζεται απευθείας σπορά στο 

χωράφι και αμέσως μετά τη μεταφύτευση για να επιτευχθεί μέγιστο ποσοστό επιτυχίας στα 
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μεταφυτευόμενα φυτά. Είναι προτιμότερο το πότισμα με τη μέθοδο της τεχνητής βροχής να 

αντικαθίσταται με πότισμα σε αυλάκια, ώστε να αποφεύγονται προβλήματα ασθενειών και 

τοποθέτηση υπολειμμάτων αλάτων του νερού στην επιφάνεια των φύλλων και παράλληλα να 

εξασφαλίζεται η άριστη ποιότητα στο φύλλωμα και τους μίσχους. Η απαίτηση ύδατος στο 

λεβιστικό είναι υψηλή λόγω της μεγάλης επιφάνειας του φυλλώματος που οδηγεί σε υψηλή 

εξάτμιση και διαπνοή. Η συμπληρωματική άρδευση είναι απαραίτητη σε ξηρές περιοχές 

(Omidbaigi, 2000). 

1.2.5.4 Συγκομιδή 

Το λεβιστικό μπορεί να επιβιώσει για 6-8 χρόνια, ωστόσο, στην πράξη διατηρείται μόνο στην 

παραγωγή για 3-4 χρόνια, διότι αργότερα η ανάπτυξη των βλαστών και των φύλλων μειώνεται. 

Τα υπέργεια τμήματα (φύλλα και στελέχη) μπορούν να συγκομιστούν μερικές φορές ανά εποχή, 

ειδικά το δεύτερο (2) και τα επόμενα έτη. Κατά τη συγκομιδή κόβεται το φυτό με κοφτερό 

μαχαίρι ή ειδικό κλαδευτήρι, λίγο πιο κάτω από το σημείο που φύονται τα φύλλα. Στη συνέχεια 

καθαρίζονται τα εξωτερικά παλαιά γηρασμένα φύλλα. Αναφέρεται ότι η υψηλότερη απόδοση 

των συνολικών φρέσκων φύλλων λαμβάνεται κατά την εμφάνιση του μίσχου των λουλουδιών. 

Οι ρίζες του λεβιστικού μπορούν να συγκομίζονται το φθινόπωρο. 

1.2.6 Χρήσεις 

Όλα τα μέρη του φυτού είναι βρώσιμα και χρησιμοποιούνται για γαστρονομικούς σκοπούς. 

Τα φύλλα και τα στελέχη χρησιμοποιούνται ως υποκατάστατο σέλινου σε σαπούνια, σαλάτες, 

πίτσες, σούπες, σάλτσες, με κρέας και πουλερικά. Οι μίσχοι μπορούν επίσης να λευκανθούν 

και να χρησιμεύσουν ως μαγειρικό βότανο. Ο σπόρος θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί σαν 

καρύκευμα κρέατος, ψωμιού, πατάτας, τουρσιών, ρυζιού και κοτόπουλου, σε είδη ζαχαροπλα-

στικής και λικέρ. (Launert, 1981). Τα αιθέρια έλαια από φύλλα (Levistici folium), φρούτα 

(Levistici fructus) και ρίζες (Levistici radix) στις βιομηχανίες τροφίμων, ποτών, αρωμάτων και 

καπνού (Chiej, 1984, Bown, 1995).Το λεβιστικό έχει χρησιμοποιηθεί από καιρό στην παραδο-

σιακή ιατρική, ιδιαίτερα ως πεπτικό, διουρητικό, αποχρεμπτικό και αντισπασμωδικό (Holtom 

και Hylton, 1979). Στην ιρανική λαϊκή ιατρική, χρησιμοποιείται για τη θεραπεία διαφόρων 

γαστρεντερικών, νευρικών και ρευματικών διαταραχών (Zargari, 1990).  
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Σήμερα, το λεβιστικό εξακολουθεί να είναι το βασικό συστατικό σε πολλά διουρητικά μείγ-

ματα τσαγιού και χρησιμοποιείται για τη θεραπεία πετρών νεφρού, ίκτερου, ελονοσίας, πονό-

λαιμου, πλευρίτιδας, ρευματισμού και ουρικής αρθρίτιδας (Bown, 1995). Το αιθέριο έλαιο των 

σπόρων λιανικής έχει αποδειχθεί ότι έχει αντιβακτηριακά αποτελέσματα έναντι θετικών κατά 

Gram και αρνητικών κατά Gram βακτηρίων. 
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Κεφαλαίο 3 

1.3 Αλατότητα 

Η αλατότητα είναι ένα από τα πιο σημαντικά περιβαλλοντικά προβλήματα που προκαλούν 

οσμωτικό στρες και μείωση της ανάπτυξης των φυτών και της παραγωγικότητας των 

καλλιεργειών σε αρδευόμενες περιοχές άγονων και ημιευρωπαϊκών περιοχών.  

Τα υψηλά άλατα μπορούν να προκαλέσουν τραυματισμό στα φυτά. Ο Levitt (1972) 

ταξινόμησε την επίδραση αλατότητας από την άποψη της πρωταρχικής πίεσης και του 

δευτερογενούς στρες. Το πρωταρχικό στρες περιλαμβάνει βλάβη μεμβράνης και μεταβολικές 

διαταραχές. Η δευτερογενής καταπόνηση περιλαμβάνει οσμωτική καταπόνηση και θρεπτική 

ανεπάρκεια. Όταν τα φυτά εκτίθενται σε αυτές τις καταπονήσεις, ορισμένες φυσιολογικές και 

βιοχημικές αποκρίσεις προκαλούνται για να βελτιώσουν τέτοιες καταπονήσεις και βλάβες. Οι 

ικανότητές τους διαφέρουν ανάλογα με τα φυτικά είδη. Οι φυσιολογικοί μηχανισμοί είναι 

συνήθως πολύπλοκοι και απαιτούν τις λειτουργίες πολλών γονιδιακών προϊόντων. Αντίθετα, 

οι βιοχημικοί μηχανισμοί είναι σχετικά απλοί, που συνήθως περιλαμβάνουν τη δράση μόνο 

μερικών γονιδιακών προϊόντων.  

Η αλατότητα αυξάνει την απορρόφηση του Na+, γεγονός που οδηγεί σε μείωση της απορρό-

φησης του Ca2 και του K+ . Η περίσσεια Na+ μπορεί να προκαλέσει μεταβολικές διαταραχές 

σε διαδικασίες όπου τα χαμηλά επίπεδα Na+ και υψηλά επίπεδα Κ+ ή Ca2 απαιτούνται για τη 

βέλτιστη λειτουργία. Η πρόσληψη και η συσσώρευση του Cl- μπορεί να διαταράξει τη φωτο-

συνθετική λειτουργία μέσω της αναστολής της δραστικότητας της νιτρικής ρεδουκτάση. Μό-

λις εξαντληθεί η ικανότητα των κυττάρων να αποθηκεύουν άλατα, συγκεντρώνονται άλατα 

στον ενδοκυτταρικό χώρο που οδηγεί σε αφυδάτωση και θάνατο των κυττάρων. Σε υψηλότερη 

αλατότητα, ο ρυθμός διόγκωσης της επιφάνειας του φύλλου μειώνεται μαζί με μια μείωση της 

παραγωγής φύλλων και μειώνει την παραγωγή του φυτού (Suarez και Medina 2005).  

Μερικά φυτά είναι περισσότερο ευαίσθητα από κάποια άλλα όσον αφορά την αλατότητα του 

εδάφους. Τα μικρά σποριόφυτα και τα νεαρά φυτά είναι περισσότερο ευαίσθητα στα άλατα. 

Υπάρχουν όμως και τα αλόφυτα, ανεκτικά σε αλάτι φυτά που μπορούν να αναπτυχθούν πα-

ρουσία υψηλών συγκεντρώσεων αλάτων Νa+. 
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Κεφαλαίο 4 

1.4  Βλαστικότητα σπόρου 

Βλαστικότητα σπόρων ορίζεται ως η εκατοστιαία αναλογία των σπόρων που είναι σε θέση να 

βλαστήσουν και να δώσουν φυτάρια όταν βρεθούν σε ευνοϊκές συνθήκες θερμοκρασίας, υ-

γρασίας και φωτισμού (Ahmad, et al 2014, Da Rosa,et al 2010, Bewleyet al 1997).  

Σπόρος ή σπέρμα ονομάζεται το αναπαραγωγικό όργανο που ύστερα από γονιμοποίηση πε-

ριέχεται στον καρπό και προήλθε από τις σπερμοβλάστες. Τα λειτουργικά μέρη του σπόρου 

είναι το έμβρυο ή φυτάριο, δύο κοτυληδόνες (εκ των οποίων τουλάχιστο μια λειτουργική), το 

ενδοσπέρμιο και το περισπέρμιο. Οι κοτυληδόνες και το ενδοσπέρμιο χρησιμοποιούνται κυ-

ρίως για αποθήκευση αποθησαυριστικών ουσιών που είναι απαραίτητες κατά τα διάφορα 

στάδια της βλάστησης. O τρόπος με τον οποίο οι κοτυληδόνες φέρονται πάνω από την επιφά-

νεια του εδάφους χαρακτηρίζεται ως επίγεια βλάστηση ενώ όταν οι κοτυληδόνες παραμένουν 

μέσα στο έδαφος χαρακτηρίζεται ως υπόγεια βλάστηση. 

Η βλάστηση του σπέρματος εξαρτάται από πολλούς εξωτερικούς και εσωτερικούς παράγοντες 

και οι τρείς πιο σημαντικοί είναι το νερό, το οξυγόνο και η θερμοκρασία. Επιπλέον, μικρά 

σπέρματα συνήθως απαιτούν έκθεση στο φως για να βλαστήσουν. Η βλάστηση ξεκινά όταν το 

σπέρμα απορροφήσει νερό το οποίο απαιτείται για τις μεταβολικές του δραστηριότητες. 

Πραγματοποιείται ενεργοποίηση των ενζύμων, που ήδη υπάρχουν στο σπέρμα, για την 

σύνθεση αποταμιευτικών υλικών τα οποία στη συνέχεια πέπτουν τις αποταμιευμένες αυτές 

θρεπτικές ουσίες. Με τον τρόπο αυτό αρχίζει στο έμβρυο η μεγέθυνση των κυττάρων και η 

κυτταροδιαίρεση. Για επιπλέον αύξηση του σπέρματος απαιτείται συνεχής τροφοδότηση 

νερού, θρεπτικών συστατικών και οξυγόνου λόγω της εναλλαγής από την αναερόβια στην 

αερόβια αναπνοή του σπέρματος. Η πρώτη δομή που αναδύεται στα περισσότερα σπέρματα 

όταν βλαστάνουν είναι το ριζίδιο ( πρωτογενής ρίζα) που επιτρέπει την σταθεροποίηση στο 

έδαφος και την απορρόφηση νερού στο αναπτυσσόμενο φυτάριο. Η ελάχιστη θερμοκρασία για 

τη βλάστηση πολλών ειδών είναι 0ο έως 5ο C, η μέγιστη 45ο – 48ο C και η άριστη από 25ο – 30ο 

C. 
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2 Πειραματικό μέρος 
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2.1 Επίδραση της αλατότητας και της θερμοκρασίας στη βλαστική 

ικανότητα των σπόρων του σχοινόπρασου (Allium schoenoprasum) και του 

λεβιστικού (Levisticum officinale) 

2.1.1 Εισαγωγή 

Το σχοινόπρασο (Allium schoenoprasum L.) είναι ένα μικρό βολβοειδές πολυετές φυτό με ε-

πιμήκη πράσινα φύλλα και μικρά φούξια άνθη, ανήκει στο γένος Αllium και στην οικογένεια 

Alliaceae. Η ζήτηση του σχοινόπρασου τελευταία είναι μεγάλη λόγω των ποικίλων χρήσεων 

ως καρύκευμα, στην ιατρική, στη διακόσμηση. Τα φύλλα του χρησιμοποιούνται ως πηγή βιτα-

μινών στα καρύκευμα, τις σαλάτες και τις σάλτσες. Τo καλλιεργούμενο σχοινόπρασο πολλα-

πλασιάζεται με σπόρο. Η χρήση αλατούχου νερού μπορεί να επιβραδύνει την απορρόφηση 

ύδατος από τους σπόρους και κατ’επέκτασιν όλες τις λειτουργίες που συνδέονται με τα θρε-

πτικά στοιχεία στο εσωτερικό του σπέρματος και την ανάπτυξη του εμβρύου. Σκοπός της ερ-

γασίας είναι η μελέτη της επίδρασης της θερμοκρασίας στη βλαστική ικανότητα των σπόρων 

και την αύξηση των μερών των φυταρίων του σχοινόπρασου.  

2.1.2  Υλικά και Μέθοδοι 

Το πείραμα πραγματοποιήθηκε το έτος 2017-2018 στο εργαστήριο Βοτανικής και 

Ζιζανιολογίας του Τμήματος Τεχνολόγων Γεωπόνων του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας. Σκοπός της 

παρούσας εργασίας ήταν να μελετηθεί η βλαστικότητα των σπόρων και η αύξηση του μήκους 

των φυταρίων και πως αυτές επηρεάζονται από την αλατότητα και την θερμοκρασία. 

Για την επίδραση του NaCl στη βλαστική ικανότητα των σπόρων και στην αύξηση του μήκους 

των φυταρίων του σχοινόπρασου (Allium schoenoprasum) και του λεβιστικού (Levisticum 

officinale) πραγματοποιήθηκαν πειραματικές δοκιμές σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε 4 

διαφορετικές θερμοκρασίες α) θερμοκρασία: 20 ± 10C, β) θερμοκρασία: 24 ± 10C) γ) 

θερμοκρασία: 28 ± 10C, δ) θερμοκρασία: 32 ± 10C όπου η σχετική υγρασία ήταν 80±1%, ο 

φωτισμός 12000 Lux και η φωτοπερίοδος 16 ώρες φως / 8 ώρες σκοτάδι. 

30 σπόροι του σχοινόπρασου (Allium schoenoprasum) τοποθετήθηκαν ομοιόμορφα σε 

διηθητικό χαρτί και 5ml διάλυμα ως υπόστρωμα. Επίσης 20 σπόροι του λεβιστικού (Levisticum 

officinale) τοποθετήθηκαν ομοιόμορφα σε διηθητικό χαρτί και 5ml διάλυμα ως υπόστρωμα. 
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Σχεδιάστηκαν οι κάτωθι πειραματικοί χειρισμοί: 

 Η2Ο-απιονισμένο νερό (μάρτυρας), 

 40, 80, 120, 240mM NaCl, 

Σε όλη τη διάρκεια της περιόδου βλάστησης των σπόρων και ανάπτυξης των φυταρίων στα 

τριβλία προσθέτονταν 5ml διαλύματος, ανάλογα με τις ανάγκες ενυδάτωσής τους. Ο έλεγχος 

του αριθμού των βλαστησάντων σπόρων καθώς και η μέτρηση του μήκους των φυταρίων 

γινόταν ανά 3 ημέρες από την τοποθέτηση των σπόρων στα τριβλία. Το μήκος των φυτών 

μετριόταν σε χιλιοστά (mm). Για κάθε φυτό πραγματοποιήθηκαν τρεις πειραματικές δοκιμές 

με τρεις επαναλήψεις. για κάθε μεταχείριση. 

Στατιστική ανάλυση 

Το πειραματικό σχέδιο που ακολουθήθηκε ήταν το εντελώς τυχαιοποιημένο σχέδιο με 

3 επαναλήψεις (3 τριβλία για κάθε ποικιλία), ενώ οι παράγοντες που εξετάστηκαν ήταν η 

θερμοκρασία με 4 επίπεδα (20, 24, 28 και 32°C),) και η αλατότητα με 4 επίπεδα (40, 80, 120, 

240mM NaCl). 

Η αξιολόγηση των πειραματικών δεδομένων για την βλάστηση σπόρων και στην αύξηση του 

μήκους των φυταρίων έγινε με ανάλυση παραλλακτικότητας (ANOVA) και η σύγκριση των 

μέσων όρων έγινε με το κριτήριο Duncan (a  0,05), χρησιμοποιώντας το στατιστικό 

πρόγραμμα. Για τον έλεγχο των Post Hoc συγκρίσεων χρησιμοποιήθηκαν εναλλακτικά κατά 

περίπτωση οι μέθοδοι Student-Newman-Keuls (SNK), Dunnett και Tukey. Το ποσοστό 

βλάστησης σπόρων που συνιστά την βιωσιμότητα των σπόρων και παρέχει ένα μέτρο της 

χρονικής πορείας της βλάστησης του σπόρου υπολογίστηκε από τη σχέση: 

Ποσοστό βλάστησης σπόρων: (Σπόροι που βλάστησαν / Σύνολο σπόρων) X 100. 
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2.1.3 Αποτελέσματα  

2.1.3.1 Βλαστική ικανότητα σπόρων 

2.1.3.2 Eπίδραση της θερμοκρασίας στη βλαστική ικανότητα των 

σπόρων σχοινόπρασου  

Στο μάρτυρα(νερό) σημειώθηκε το υψηλότερο ποσοστό βλάστησης του σχοινόπρασου στους 

28οC με 80%,ακολούθησε αυτό στους 24 οC με ποστοστό 69% και στους 20 οC με ποσοστό 

63% . Στους 32 οC η βλάστηση ήταν σε χαμηλό ποσοστό. (Εικ.1) 

 

Εικ. 1: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρα-

σου (Allium schoenoprasum) στο μάρτυρα (νερό). Μέση τιμή τριών πειραματικών δοκιμών με 

τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of different temperatures on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) 

under control conditions. Mean of three treatments with three replies. 
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Στη μεταχείριση με 40mM NaCl υπήρξε μεγαλύτερο ποσοστό βλάστησης στους 28 οC με 

62% και στους 24 οC με 69% . (Εικ.2) 

 

Εικ. 2: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρα-

σου (Allium schoenoprasum) στη μεταχείριση με 40mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματι-

κών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 2: Effect of different temperatures on seed germination of chives (Allium schoe-

noprasum) in the presence of 40mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Από την 1η ημέρα ξεκίνησε η βλάστηση στους 28 οC και το ποσοστό έφτασε στο 51% ενώ 

στους 24 οC ξεκίνησε από την 4η ημέρα και έφτασε στο 60%. 
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Εικ. 3: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρα-

σου (Allium schoenoprasum) στη μεταχείριση με 80mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματικών 

δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 3: Effect of different temperatures on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) 

in the presence of 80mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Στη μεταχείριση με 120mM NaCl τα ποσοστά βλάστησης ήταν χαμηλότερα για τους σπό-

ρους στους 28 οC και στους 24 οC με ποστοστό 47% και 42% αντίστοιχα. 
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Εικ. 3: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρα-

σου (Allium schoenoprasum) στη μεταχείριση με 120mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματι-

κών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 3: Effect of different temperatures on seed germination of chives (Allium schoe-

noprasum) in the presence of 120mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Οι σπόροι του σχοινόπρασου παρουσίασαν χαμηλή βλαστική ικανότητα με μεγαλύτερο ποσοστό το 

24,4% στους 24 οC ενώ στους 32 οC δεν υπήρξε βλάστηση. (Εικ. 3) 
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Εικ. 3: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρα-

σου (Allium schoenoprasum) στη μεταχείριση με 240mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματι-

κών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 3: Effect of different temperatures on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) 

in the presence of 240mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 
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Εικ. 1: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρασου (Allium 

schoenoprasum) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 200C. Mέση 

τιμή τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of salinity on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) in plant growth 

chambers at constant 200C for 26 days. Mean of three treatments with three replies.  

Οι σπόροι του σχοινόπρασου ξεκίνησαν να βλαστάνουν από την 1η ημέρα σε όλες τις μετα-

χειρίσεις με ποσοστό 1.1%. Σημειώθηκαν υψηλότερα ποσοστά βλάστησης σε σχέση με τους 

200C με μεγαλύτερα στο μάρτυρα και στα 40mM NaCl (68.8%) και μικρότερο στα 240mM 

NaCl με ποσοστό 24.4%. 
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Εικ. 1: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρασου (Allium 

schoenoprasum) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 240C. Mέση 

τιμή τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of salinity on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) in plant growth 

chambers at constant 240C for 26 days. Mean of three treatments with three replies.  

Η βλαστική ικανότητα των σπόρων του σχοινόπρασου στους 280C ήταν υψηλή. Από την 7η ημέρα 

το ποσοστό βλάστησης στο μάρτυρα ήταν στο 27,7% και έφτασε το 79.9%. 
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Εικ. 1: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρασου (Allium 

schoenoprasum) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 280C. Mέση 

τιμή τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of salinity on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) in plant growth 

chambers at constant 280C for 26 days. Mean of three treatments with three replies.  

Στους 320C τα ποσοστά βλάστησης του σχοινόπρασου ήταν χαμηλά σε όλες τις μεταχειρίσεις 

με μεγαλύτερο ποσοστό αυτό στο μάρτυρα με 8,8%. Στα 40mM NaCl η βλάστηση ξεκίνησε 

από την 1η ημέρα όμως το ποσοστό παρέμεινε με χαμηλό μέχρι την τελευταία ημέρα(5.5%). 
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Εικ. 1: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρασου (Allium 

schoenoprasum) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 320C. Mέση 

τιμή τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of salinity on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) in plant growth 

chambers at constant 320C for 26 days. Mean of three treatments with three replies.  
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Οι σπόροι του σχοινόπρασου στο μάρτυρα είχαν σχετικά υψηλά ποσοστά βλάστησης, με μεγαλύτερο 

στους 280C το 79.9%. 

 

Εικ. 1: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρα-

σου (Allium schoenoprasum) στο μάρτυρα (νερό). Μέση τιμή τριών πειραματικών δοκιμών 

με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of different temperatures on seed germination of chives (Allium schoe-

noprasum) under control conditions. Mean of three treatments with three replies. 

Στη μεταχείριση με 40mM NaCl τα ποσοστά ήταν χαμηλότερα σε σχέση με αυτά του μάρ-

τυρα,με μεγαλύτερο αυτό στους 24 0C με ποσοστό 68.8%. 
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Εικ. 2: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρα-

σου (Allium schoenoprasum) στη μεταχείριση με 40mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματικών 

δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 2: Effect of different temperatures on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) 

in the presence of 40mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Στη μεταχείριση με 80mM NaCl σημειώθηκε και πάλι μεγαλύτερο ποσοστό (60%) στους 240C 

και το μικρότερο στους 320C. 
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Εικ. 2: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρα-

σου (Allium schoenoprasum) στη μεταχείριση με 80mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματικών 

δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 2: Effect of different temperatures on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) 

in the presence of 80mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Με προσθήκη 120mM NaCl η βλαστικότητα των σπόρων του σχοινόπρασου ήταν αρκετά χα-

μηλή. Το μεγαλύτερο ποσοστό παρατηρήθηκε στους 280C με 46.6% και ακολούθησαν οι 240C 

με 43.3%. 
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Εικ. 2: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρα-

σου (Allium schoenoprasum) στη μεταχείριση με 120mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματι-

κών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 2: Effect of different temperatures on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) 

in the presence of 120mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Χαμηλότερα ήταν τα ποσοστά βλάστησης στη μεταχείριση με 240mM NaCl καθώς το μεγα-

λύτερο ήταν 24.4% στους 240C και στους 320C δεν υπήρξε βλάστηση. 
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Εικ. 2: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρα-

σου (Allium schoenoprasum) στη μεταχείριση με 240mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματι-

κών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 2: Effect of different temperatures on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) 

in the presence of 240mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Σε σταθερή θερμοκρασία 200C σημειώθηκε η υψηλότερη βλάστηση στο μάρτυρα με ποσοστό 

63.3% και ίδιο ποσοστό 12.2% στις μεταχειρίσεις με τα 120mM NaCl και 240mM NaCl. 
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Εικ. 1: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρασου (Allium 

schoenoprasum) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 200C. Mέση 

τιμή τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of salinity on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) in plant growth 

chambers at constant 200C. Mean of three treatments with three replies.  

Στους 240C τα ποσοστά βλάστησης ήταν υψηλά. Στο μάρτυρα και στη μεταχείριση με 40mM 

NaCl το ποσοστό ήταν 68.8% και στη μεταχείριση με 240mM NaCl ήταν 24.4%. 

 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

20°C H2O 20°C 40mM

NaCl

20°C 80mM

NaCl

20°C 120mM

NaCl

20°C 240mM

NaCl

G
er

m
in

a
ti

o
n

 %

Chives (Allium schoenoprasum) 

20°C



41 

 

 

Εικ. 1: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρασου (Allium 

schoenoprasum) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 240C. Mέση 

τιμή τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of salinity on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) in plant growth 

chambers at constant 24. 0C Mean of three treatments with three replies.  

Με σταθερή θερμοκρασία 28 0C το υψηλότερο ποσοστό βλάστησης σημειώθηκε στο μάρτυρα 

με 79.9% . 
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Εικ. 1: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρασου (Allium 

schoenoprasum) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 280C. Mέση 

τιμή τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of salinity on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) in plant growth 

chambers at constant 280C. Mean of three treatments with three replies.  

Στους 320C η βλαστική ικανότητα των σπόρων του σχοινόπρασου ήταν σε χαμηλά επίπεδα με 

μεγαλύτερο αυτό στο μάρτυρα με ποσοστό 8.8% . Στη μεταχείριση με 240mM NaCl δεν υ-

πήρξε βλάστηση των σπόρων. 
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Εικ. 1: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων σχοινόπρασου (Allium 

schoenoprasum) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 320C. Mέση 

τιμή τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of salinity on seed germination of chives (Allium schoenoprasum) in plant growth 

chambers at constant 320C. Mean of three treatments with three replies.  
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2.1.3.4 Επίδραση της αλατότητας στην αύξηση του μήκους φυταρίων 

σχοινόπρασου (Allium schoenoprasum) 

Το μεγαλύτερο μήκος των φυταρίων του σχοινόπρασου που έφτασε τα 0.056cm ήταν αυτό στο μάρ-

τυρα(H2O) στους 240C. Σε όλες τις μεταχειρίσεις μεγαλύτερη αύξηση παρατηρήθηκε στους 

240C και ακολούθησαν οι 200C με μικρότερο μήκος. Στους 280C και στους 320C η αύξηση 

του μήκους των φυταρίων ήταν αρκετά χαμηλή,με μεγαλύτερο μήκος τα 0.007cm στο μάρ-

τυρα στους 280C. 
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2.1.3.5 Επίδραση της αλατότητας και της θερμοκρασίας στη βλαστική 

ικανότητα των σπόρων του λεβιστικού (Levisticum officinale) 

Στο μάρτυρα η βλάστηση των σπόρων του λεβιστικού ξεκίνησε την 4η ημέρα στους 240C,με-

ταξύ 14ης και 15ης ημέρας σημειώθηκε μεγάλη αύξηση στη βλάστηση,από το 28,3% έφτασε 

στο 51.6%. Στους 320C δεν βάστησε κανένας σπόρος.(Εικ.1) 

 

Εικ. 1: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό 

(Levisticum officinale) στο μάρτυρα (νερό). Μέση τιμή τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις 

επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of different temperatures on seed germination of lovage (Levisticum officinale)) 

under control conditions. Mean of three treatments with three replies. 

Στη μεταχείριση με 40mM NaCl,οι σπόροι ξεκίνησαν να βλαστάνουν από την 6η ημέρα 

στους 280C και από την 7η στις υπόλοιπες θερμοκρασίες εκτός από τους 320C που δεν 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 17 18 19 20 21 22 24 26

G
er

m
in

a
ti

o
n

 %

Days after germination

Λεβιστικό (Levisticum officinale) 

H2O

20°C 24°C 28°C 32°C



46 

 

υπήρξε βλάστηση μέχρι και την 26η ημέρα. Το υψηλότερο ποσοστό ήταν στους 240C με 

50%.(Εικ.2) 

 

Εικ. 2: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό 

(Levisticum officinale)στη μεταχείριση με 40mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματικών δοκι-

μών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 2: Effect of different temperatures on seed germination of lovage (Levisticum officinale) 

in the presence of 40mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Οι σπόροι στη μεταχείριση με 80mM NaCl ξεκίνησαν να βλαστάνουν την 6η και την 7η η-

μέρα. Απότομη αύξηση παρατηρήθηκε στο μάρτυρα την 14η-17η (10% - 26.6%) ημέρα και 

την 21η-24η (26.6% - 45%). Στους 240C και στους 2840C η βλάστηση παρέμεινε σε σχετικά 

χαμηλό ποσοστό 15% και 6.6% αντίστοιχα.(Εικ.3) 
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Εικ. 3: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό 

(Levisticum officinale)στη μεταχείριση με 80mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματικών δοκι-

μών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 3: Effect of different temperatures on seed germination of lovage (Levisticum officinale) 

in the presence of 80mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Στη μεταχείριση με 120mM NaCl η βλάστηση των σπόρων ξεκίνησε την 11η και την 13η 

ημέρα με χαμηλά ποσοστά σε όλες τις μεταχειρίσεις.(Εικ.4) 
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Εικ. 4: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό 

(Levisticum officinale)στη μεταχείριση με 120mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματικών δο-

κιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 4: Effect of different temperatures on seed germination of lovage (Levisticum officinale) 

in the presence of 120mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Οι σπόροι του λεβιστικού στη μεταχείριση με 240mM NaCl δεν παρουσίασαν κανένα ποσο-

στό βλάστησης σε καμία θερμοκρασία.(Εικ.5) 
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Εικ. 5: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό 

(Levisticum officinale)στη μεταχείριση με 240mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματικών δο-

κιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 5: Effect of different temperatures on seed germination of lovage (Levisticum officinale) 

in the presence of 240mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

2.1.3.6 Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα του 

Λεβιστικού (Levisticum officinale) στις θερμοκρασίες 20οC, 24οC, 28οC και 

32οC 

Με σταθερή θερμοκρασία 20οC η βλάστηση των σπόρων ξεκίνησε από την 7η ημέρα στη με-

ταχείριση με 40mM NaCl και 80mM NaCl και έφτασε σε ποσοστό 45%. Στα 240mM NaCl 

δεν υπήρξε καμία βλάστηση μέχρι και την 26η ημέρα.(Εικ. 6) 
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Εικ. 6: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικού (Levisticum 

officinale) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 200C. Mέση τιμή 

τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 6: Effect of salinity on seed germination of lovage (Levisticum officinale) in plant growth 

chambers at constant 200C for 26 days. Mean of three treatments with three replies.  

Με σταθερή θερμοκρασία 240C η βλάστηση ξεκίνησε την 4η ημέρα στο μάρτυρα,υπήρξε α-

πότομη αύξηση την 14η - 15η ημέρα που παρέμεινε σταθερή μέχρι την 26η ημέρα,ποσοστό 

56.6%. Στη μεταχείριση με 40mM NaCl υπήρξε ανοδική αύξηση που έφτασε το 50%. (Εικ. 

7) 
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Εικ. 7: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό (Levisticum of-

ficinale) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 240C. Mέση τιμή τριών 

πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 7: Effect of salinity on seed germination of lovage (Levisticum officinale) in plant growth 

chambers at constant 240C for 26 days. Mean of three treatments with three replies.  

Στους 280C η βλάστηση ξεκίνησε την 13η ημέρα στη μεταχείριση με 120mM NaCl και συνέ-

χισε μέχρι την 26η ημέρα σε χαμηλά επίπεδα. Στη μεταχείριση με 40mM NaCl σημειώθηκε 

το μεγαλύτερο ποσοστό βλάστησης 33.3% και ακολούθησε ο μάρτυρας με ποσοστό 26.6%. 

(Εικ. 8) 
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Εικ. 8: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό (Levisticum of-

ficinale) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 280C. Mέση τιμή τριών 

πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 8: Effect of salinity on seed germination of lovage (Levisticum officinale) in plant growth 

chambers at constant 280C for 26 days. Mean of three treatments with three replies.  

Με σταθερή θερμοκρασία 320C δεν φύτρωσε κανένας σπόρος λεβιστικού σε καμία μςταχεί-

ριση.(Εικ. 9) 
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Εικ. 9: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό (Levisticum of-

ficinale) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 320C. Mέση τιμή τριών 

πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις.  

Fig. 9: Effect of salinity on seed germination of lovage (Levisticum officinale) in plant growth 

chambers at constant 320C for 26 days. Mean of three treatments with three replies.  

Στο μάρτυρα δεν βλάστησε κανένας σπόρος στους 320C ενώ στους 240C υπήρξε το υψηλό-

τερο ποσοστό με 56.6%.(Εικ. 11) 
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Εικ. 11: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό 

(Levisticum officinale) στο μάρτυρα (νερό). Μέση τιμή τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις 

επαναλήψεις. 

Fig. 11: Effect of different temperatures on seed germination of lovage (Levisticum officinale) 

under control conditions. Mean of three treatments with three replies. 

Στη μεταχείριση με 40mM NaCl η βλαστική ικανότητα των σπόρων του λεβιστικού έφτασε 

το 50% στους 240C και το 43.3% στους 200C.(Εικ. 12) 
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Εικ. 12: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό 

(Levisticum officinale) στη μεταχείριση με 40mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματικών δοκι-

μών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 12: Effect of different temperatures on seed germination of lovage (Levisticum officinale) 

in the presence of 40mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Το ποσοστό βλαστικότητας των σπόρων του λεβιστικού ήταν υψηλότερο στους 200C με 45% 

και αρκετά χαμηλότερο στους 240C και στους 280C,με ποσοστό 15% και 6.6% αντί-

στοιχα.(Εικ. 13) 
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Εικ. 13: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό 

(Levisticum officinale) στη μεταχείριση με 80mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματικών δοκι-

μών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 13: Effect of different temperatures on seed germination of lovage (Levisticum officinale) 

in the presence of 80mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Χαμηλά ποσοστά βλάστησης σημειώθηκαν σε όλες τις θερμοκρασίες στη μεταχείριση με 120mM 

NaCl. Υψηλότερο ήταν αυτό στους 200C με 13.3%. 
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Εικ. 14: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό 

(Levisticum officinale)στη μεταχείριση με 120mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματικών δο-

κιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 14: Effect of different temperatures on seed germination of lovage (Levisticum officinale) 

in the presence of 120mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Οι σπόροι του λεβιστικού δεν είχαν καμία βλαστικότητα στη μεταχείριση με 240mM NaCl. 
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Εικ. 15: Επίδραση διαφορετικών θερμοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό 

(Levisticum officinale)στη μεταχείριση με 240mM NaCl. Μέση τιμή τριών πειραματικών δο-

κιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 15: Effect of different temperatures on seed germination of lovage (Levisticum offici-

nale) in the presence of 240mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

Σε σταθερή θερμοκρασία 200C το ποσοστό βλάστησης ήταν 45% και 43.3% στις μεταχειρίσεις 

με 80mM NaCl και 40mM NaCl αντίστοιχα. Στο μάρτυρα το ποσοστό ήταν 36.6% ενω στη 

μεταχείριση με 240mM NaCl ήταν μηδενικό. 
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Εικ. 16: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό (Levisticum 

officinale) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 200C. Mέση τιμή 

τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 16: Effect of salinity on seed germination of lovage (Levisticum officinale) in plant growth 

chambers at constant 200C. Mean of three treatments with three replies.  

Με σταθερή θερμοκρασία 240C, στο μάρτυρα (56.6%) και στη μεταχείριση με 40mM NaCl 

(50%) υπήρξε το υψηλότερο ποσοστό βλάστησης. 
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Εικ. 17: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό (Levisticum 

officinale) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 240C. Mέση τιμή 

τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 17: Effect of salinity on seed germination of lovage (Levisticum officinale) in plant growth 

chambers at constant 240C. Mean of three treatments with three replies.  

Σε σταθερή θερμοκρασία 280C τα ποσοστά βλάστησης των σπόρων ήταν χαμηλά σε όλες τις 

μεταχειρίσεις με υψηλότερο αυτό στη μεταχείριση με 40mM NaCl (33.3%) 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

H2O 40mM NaCl 80mM NaCl 120mM NaCl 240mM NaCl

G
er

m
in

a
ti

o
n

 %

Λεβιστικό (Levisticum officinale)

24°C



61 

 

 

Εικ. 18: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό (Levisticum 

officinale) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 280C. Mέση τιμή 

τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 18: Effect of salinity on seed germination of lovage (Levisticum officinale) in plant growth 

chambers at constant 280C. Mean of three treatments with three replies.  

Οι σπόροι του λεβιστικού δεν είχαν καμία βλαστικότητα στους 320C (Εικ. 19). 
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Εικ. 19: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Λεβιστικό (Levisticum 

officinale) σε θάλαμο ελεγχόμενων συνθηκών σε σταθερή θερμοκρασία 320C. Mέση τιμή 

τριών πειραματικών δοκιμών με τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 19: Effect of salinity on seed germination of lovage (Levisticum officinale) in plant 

growth chambers at constant 320C. Mean of three treatments with three replies 
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2.1.3.7 Επίδραση της αλατότητας στην αύξηση του μήκους φυταρίων 

λεβιστικού 

Μήκος φυταρίων λεβιστικού 

Το μεγαλύτερο μήκος που έφτασε το φυτάριο του λεβιστικού ήταν αυτό στη μεταχείριση στον 

μάρτυρα το όποιο έφτασε τα 0,024cm και ακολούθησε στη μεταχείριση με 40mMNaCl με 

0.021cm σε θερμοκρασία 24°C και στα δύο. Στους 20°C το μεγαλύτερο μήκος ήταν στα 

0.017cm στη μεταχείριση με 40mMNaCl. Στους 28°C το μεγαλύτερο μήκος σημειώθηκε στα 

40mMNaCl με 0.008cm. Στη μεταχείριση με 240mMNaCl τα μήκη των φυταρίων ήταν μηδε-

νικά. 
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Συμπεράσματα 

 Το μεγαλύτερο μήκος φυταρίων του λεβιστικού που έφτασε τα 0.024cm ήταν στo 

μάρτυρα και σε θερμοκρασία 240C. 

 Στη μεταχείριση με 240mMNaCl οι σπόροι του λεβιστικού δεν σημείωσαν καμία 

βλαστική ικανότητα. 

 Το μεγαλύτερο μήκος των φυταρίων του σχοινόπρασου που έφτασε τα 0.056cm ήταν αυτό 

στο μάρτυρα(H2O) στους 240C. 

 Το μεγαλύτερο ποσοστό βλάστησης του σχοινόπρασου ήταν στο μάρτυρα στους 280C 

και το χαμηλότερο στους 320C σε όλες τις μεταχειρίσεις(40mMNaCl, 80mMNaCl, 

120mMNaCl και 240mMNaCl). 
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